
«МА ІМ 
СА МЫМ ДОЎ ГІМ 
ЗА ХАП ЛЕН НЕМ 
БЫ ЛІ ТАН ЦЫ»

Да во лі рэд кае і на столь кі 
пры го жае імя Ва сі лі са атры ма-
ла ад сва іх баць коў, яе на зва лі 
ў го нар пра ба бу лі. Імя прый шло 
да нас са ста ра жыт на грэ час кай 
мо вы, ад муж чын ска га Ва сіль і 
азна чае — ца ры ца, цар ская.

— Трэ нер ка жа, што гэ та паў-
плы ва ла на мой ха рак тар, — ад-
зна чае Ва сі лі са, — ува мне ёсць 
неш та ўлад нае. Не ка то рыя спра-
бу юць на зы ваць мя не Ва ся, але 
я лі чу, што гэ та зу сім не па ды хо-
дзіць да май го воб ра за.

Ся род сва іх га лоў ных рыс ха-
рак та ру дзяў чы на на зы вае спра-
вяд лі васць, мэ та на кі ра ва насць і 
да бры ню.

— Шмат хто ка жа, што я скла-
да ны ча ла век, а я прос та не люб-
лю пад па рад коў вац ца аб ста ві-
нам, — здзіў ля ец ца дзяў чы на. — 
Мне па да ба ец ца, ка лі ў мя не ёсць 
план і я тры маю ўсё пад кант ро-
лем. Вар та зда рыц ца форс-ма-
жо ру і я па чы наю нер ва вац ца, не 
люб лю, ка лі ад бы ва ец ца неш та 
не спра вяд лі вае, а я не ма гу гэ та 
вы пра віць. Та кое аб вост ра нае па-
чуц цё не заў сё ды да па ма гае мне, 
лю дзі ка жуць, што гэ та жыц цё і 
не спра вяд лі васць паў сюль, але ў 
мя не ін шае ба чан не.

У дзя цін стве дзяў чы на не 
ма ры ла пра вя лі кія спар тыў ныя 
здзяйс нен ні і не ме ла вя ліз на га 
жа дан ня ава ло даць кан крэт най 
пра фе сі яй, але мо мант, ка лі Ва-
сі лі са ўпер шы ню за ду ма ла ся 
пра ад каз на пы тан не «кім хо ча 
стаць» па мя тае вель мі вы раз на.

— Не як я ка та ла ся на ве ла сі-
пе дзе з ін шы мі дзець мі, і ўсе ка-
за лі, што хо чуць стаць кас ма наў-
та мі, я так са ма ад ка за ла так, — 
ус па мі нае Ва сі лі са. — Шчы ра 
ска жу, я не па мя таю, кім ха це ла 
быць. Ву чы ла ся «на вы дат на», 
са спор там у мя не ў шко ле так са-
ма ні ко лі не бы ло праб лем. Та та 
спра ба ваў ад да ваць мя не ў роз-
ныя спар тыў ныя сек цыі, але ма-
ім са мым доў гім за хап лен нем у 
дзя цін стве, на пэў на, бы лі тан цы. 
По тым пай шла на ба раць бу, яна 
мне спа да ба ла ся, і я за ста ла ся 
тут. Ця пер вель мі ра да, што так 
атры ма ла ся ў ма ім жыц ці.

«У РЫА БУ ДЗЕ 
НА СТРОЙ НА 
«ЗО ЛА ТА»

Пас ля свай го пер ша га буй-
но га пос пе ху на ма ла дзёж ным 
чэм пі я на це Еў ро пы ў 2005 го дзе 
(там дзяў чы на за ва я ва ла брон-
за вую ўзна га ро ду) у кар' е ры 
Ва сі лі сы ад быў ся не пры ем ны 
ін цы дэнт, з-за яко га на 2 га ды ёй 
да вя ло ся па кі нуць вя лі кі спорт.

— Я сыш ла не з-за свай го жа-
дан ня, та му ад чу ва ла эфект не за-
вер ша на га дзе ян ня, гэ та на мя не 

вель мі ціс ну ла, ха це ла ся поў най 
са ма рэа лі за цыі, да ка заць, што я 
яшчэ на неш та здоль ная. У та кія 
мо ман ты ў мно гіх спарт сме наў 
з'яў ля юц ца праб ле мы, дэ прэ сіі, 
я не вы клю чэн не. За час пе ра-
пын ку па спе ла і ў клу бы па ха-
дзіць і трэ не рам па пра ца ваць, 
але жа дан не вяр нуц ца заў сё ды 
бы ло ве лі зар ным. Мя не доб ра 
пад тры ма лі і ў ма тэ ры яль ным і 
ў псі ха ла гіч ным пла не, трэ не ры 
бы лі за ці каў ле ны ў ма ім вяр тан ні 
на ды ван, та му яно ад бы ло ся.

Ад нак пе ра мо гі да Ва сі лі-
сы вяр ну лі ся не ад ра зу, ма са 
пра ве дзе най ра бо ты, слёз і на-
ма ган няў, пер шы п'е дэс тал на 
топ-тур ні рах пас ля пе ра пын ку 
зда рыў ся толь кі ў 2011-м. У гэ-
ты год Мар за люк ста ла дру гой у 
Еў ро пе і трэ цяй у све це. По тым 
дзяў чы на вы сту пі ла на Алім пій-
скіх гуль нях у Лон да не, дзе бы ло 
крыўд нае па ра жэн не ў ба раць бе 
за брон за вы ме даль. Але не ў 
ду ху Ва сі лі сы апус каць ру кі, у 
на ступ ным алім пій скім цык ле 
спарт смен ка пра цяг ну ла па каз-
ваць доб рыя вы ні кі і за ва я ва ла 
са бе яшчэ ад ну пу цёў ку на га-
лоў ныя стар ты ча ты рох год дзя.

— Ця пер уз моц не на рых-
ту ю ся да Гуль няў у Бра зі ліі, — 
рас каз вае спарт смен ка, — на-
пе ра дзе яшчэ не каль кі збо раў 
і тур нір у Поль шчы, які бу дзе 
апош нім пе рад Алім пі я дай. У 
Рыа ў мя не па ві нен быць адэ-
кват ны на строй на ме даль, на 
«зо ла та», на пе ра мо гу. За раз 
не ад чу ваю асаб лі ва га хва ля-
ван ня, яно зу сім не па трэб нае, 
не трэ ба браць на ся бе ліш нюю 
ад каз насць. Лепш па ды сці да 
Алім пій скіх гуль няў як да звы-
чай на га стар ту. Хоць, вя до ма, 
гэ та са мыя важ ныя спа бор ніц-
твы, і ўсе спарт сме ны 4 га ды па 
вя лі кім ра хун ку рых ту юц ца ме-
на ві та да іх. Мы лю дзі мэ та на кі-
ра ва ныя, губ ляць нам ня ма ча го, 
та му бу дзем па каз ваць тое, на 
што здоль ныя.

Тым больш у мя не ўжо ёсць 
во пыт вы ступ лен ня ў Лон да не, 
мо жа быць не зу сім уда лы... Але, 
як звы чай на пас ля прой гры шу, 
мы зра бі лі работу над па мыл ка мі, 
я ста ра ла ся змя няц ца і рас ці.

Ва сі лі са Мар за люк вы сту пае 
ў ва га вай ка тэ го рыі да 72 кг, 
бяс спрэч на ба раць ба не са мы 
гра цы ёз ны від спор ту, але дзяў-
чы на су праць, ка лі яго на зы ва-
юць не жа но чым. Яна па раў-
ноў вае па яды нак спарт сме нак 
з су тыч кай дзвюх тыг рыц.

— Жан чы ны больш не прад-
ка заль ныя і эма цы я наль ныя, 
чым муж чы ны, та му ў нас час та 
бы вае, што лі дар мо жа прай-
граць. Так са ма жа но чая ба раць-
ба больш жорст кая і гру бая, чым 
муж чын ская. Ча сам спарт смен-
кі ка рыс та юц ца за ба ро не ны мі 
пры ёма мі, мо гуць за ва ла сы па-
цяг нуць. Гэ та вы бар кож на га — 
я, на прык лад, вя ду сум лен ную 
гуль ню, та му імк ну ся та кі мі рэ-
ча мі не ка рыс тац ца. За ме жа мі 
ды ва на мы ўсе ма ем зно сі ны, бо 
су стра ка ем ся і на збо рах, і на 

спа бор ніц твах з са ма га дзя цін-
ства. Як у муж чын скай ба раць-
бе, так і ў жа но чай іс нуе па няц-
це «бар цоў скае бра тэр ства», мы 
са праў ды вель мі друж ныя.

«СПАРТ СМЕ НЫ — 
ГЭ ТА ФА НА ТЫ КІ»

Ва сі лі са ад зна чае, што па-за 
ме жа мі ды ва на ёй ні ко лі не да-
во дзі ла ся ўжы ваць фі зіч ную сі-
лу, каб аба ра ніць ся бе ці да каз-
ваць спра вяд лі васць. На огул, у 
жыц ці дзяў чы на вы гля дае вель-
мі па-жа ноц ку, а акра мя спор ту 
ці ка віц ца мас тац твам і мо дай.

— Спарт сме ны — гэ та фа-
на ты кі, лю дзі якія лю бяць сваю 
спра ву, — раз ва жае Ва сі лі са. — 
Яны вы ву ча юць усё, па чы на ю-
чы з хар ча ван ня, за кан чва ю чы 
драб нют кі мі тэх ніч ны мі дэ та ля мі 
свай го ві ду спор ту. Гэ та ла гіч-
на. Ка лі ты хо чаш ча гось ці да-
сяг нуць, па ві нен цал кам гэ та му 
ад да вац ца. А ка лі дас ка на ла бу-
дзеш вы ву чаць ад ну спра ву, то 
ў ця бе на ўрад ці зной дзец ца час 
для ін шых ін та рэ саў, гэ та мо жа 
быць толь кі па вяр хоў на. Та кая 
гіс то рыя ў мя не з мас тац твам, 
гэ та прос та маё за хап лен не.

Мне па да ба ец ца сюр рэа лізм, 
для мя не гэ та неш та та кое вы-
ду ма нае, па гля дзеў шы на твор, 
шмат што мож на пры ду маць са-

мо му са бе. Ве даю, што ў ад ной 
з ка вяр няў у Мін ску пра хо дзяць 
ве ча ры ны, ку ды мо гуць пры хо-
дзіць ах вот ныя і ма ля ваць, ха чу 
як-не будзь на ве даць гэ тае ме-
ра пры ем ства. А на огул я люб лю 
Саль ва до ра Да лі, мне па да ба ец-
ца яго вар' яц тва.

Што ты чыц ца па да рож жаў, то 
ра ней у якас ці сва ёй лю бі май кра-
і ны я заў сё ды на зы ва ла Іта лію. 
Ця пер у мя не трош кі па мя няў ся 
по гляд, там усё гіс та рыч нае, усю-
ды кла сі ка, а мне сён ня больш 
улас ці вы ма дэр нізм. Хо чац ца ра-
біць і ба чыць неш та но вае, звя за-
нае з су час нас цю, но вы мі тэх на-
ло гі я мі. Мне зда ец ца, мы па він ны 
жыць у ду ху з ча сам.

Люб лю мо ду, су кен кі, пры го-
жую воп рат ку. Сё ле та ха це ла 
сха дзіць на Belarus Fashіon Week, 
але мя не не бы ло ў гэ ты час у 
кра і не, са чы ла за ёй на ад лег-
лас ці. Ба чы ла, што ў нас ёсць ня-
дрэн ныя, ці ка выя ды зай не ры.

Пра Ва сі лі су мож на з упэў не-
нас цю ска заць: ра зум ні ца, пры-
га жу ня і вель мі моц ны ча ла век. 
Які муж чы на па ві нен быць по бач 
з та кой дзяў чы най?

— На гэ та ма гу ад ка заць ад-
ным сло вам — на дзей ны. Каб па 
жыц ці мож на бы ло іс ці ра зам з 
упэў не нас цю.

На пя рэ дад ні Алім пій скіх гуль-
няў Ва сі лі са за клі кае бе ла рус кіх 
заў зя та раў пад тры маць на шу ка-
ман ду і ад зна чае, што для спарт-
сме наў гэ та вель мі важ на.

— Мае га лоў ныя заў зя та-
ры — гэ та, без умоў на, баць кі, 
ба бу ля, мае трэ не ры, та кіх лю-
дзей шмат, вы лу чыць ка гось ці 
кан крэт на скла да на. Бы вае, на-
ват мя не па зна юць на ву лі цах, 
у кра мах, так сі, але я да гэ та га 
стаў лю ся спа кой на, я та кі ча ла-
век, што не люб лю па ка зу ху, 
мне на шмат больш крыўд на за 
тое, што ба раць ба ў нас не па пу-
ляр ны від спор ту.

Маё апош няе пы тан не да Ва-
сі лі сы бы ло звя за на з яе за па-
вет най ма рай, і на яго яна, зда-
ец ца, ад каз вае з най боль шай 
упэў не нас цю.

— Я ма ру пра «зо ла та» Алім-
пі я ды, за раз усё маё жыц цё, 
увесь мой по быт на кі ра ва ны на 
гэ та.
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Ма ці і сын вы сту пяць ра зам
Ні но Са лук ва дзэ і Цот нэ Ма ча ва ры я ні вы сту пяць 

у страль бе з пнеў ма тыч на га піс та ле та. Спа чат ку на 
Алім пі я ду ў Рыа ада бра ла ся Ні но, яна, да рэ чы, удзель-
ні ца ся мі Алім пі яд, ста на ві ла ся за ла тым, ся рэб ра ным і 
брон за вым пры зё рам. За тым на Гуль ні ада браў ся і яе 
сын 18-га до вы Цот нэ. На ня даў нім чэм пі я на це Еў ро пы 
ён вый шаў у фі нал, дзе за няў шос тае мес ца і за ва я ваў 
для збор най Гру зіі 15-ю лі цэн зію на Гуль ні.

Іс пан скіх спарт сме наў 
аб ра ба ва лі ў Рыа-дэ-Жа нэй ра

Пяць ча ла век, уз бро іў шы ся аг ня стрэль най збро яй, 
пад піль на ва лі іс пан цаў па да ро зе на сня да нак.

Ах вя ра мі на па дзен ня ста лі два чле ны алім пій скай 
збор най Іс па ніі па па рус ным спор це Фер нан да Эча ва ры 
і Та ра Па чэ ка, а так са ма іх трэ нер Сан ці Ло пес-Вас кес. 
На да дзе ны мо мант у Рыа спарт сме ны пра вод зяць пад-
рых тоў ку да лет ніх Алім пій скіх Гуль няў. Ат ле ты ад зна ча-

юць, што двое з бан ды таў бы лі ўзбро е ныя піс та ле та мі, 
але, на шчас це, ні хто не па цяр пеў.

Ад зна чым, што пас ля та го, як Бра зі лія атры ма ла 
пра ва на пра вя дзен не шэ ра гу буй ных між на род ных спа-
бор ніц тваў, уклю ча ю чы чэм пі я нат све ту па фут бо ле 

ў 2014 го дзе і Алім пій скія гуль ні ў 2016 го дзе, ула ды 
кра і ны па ча лі буй на маш таб ную пра гра му па ба раць бе 
са зла чын нас цю ў фа ве лах. У рам ках гэ тай пра гра мы, 
якая пра во дзіц ца з 2008 го да, у та кіх ра ё нах бы лі ад кры-
ты 36 па лі цэй скіх участ каў, ад нак вы пад кі па ру шэн ня 
пра ва па рад ку ўзні ка юць рэ гу ляр на.

МАК уз мац няе ба раць бу 
з до пін гам

Між на род ны алім пій скі ка мі тэт су мес на з Су свет ным 
ан ты до пін га вым агенц твам і між на род ны мі фе дэ ра цы-
я мі пе ра пра ве ры лі 454 до пінг-про бы Алім пі я ды-2008 у 
Пе кі не (узо ры про баў, узя тых у спарт сме наў, за хоў ва-
юц ца на пра ця гу 10 га доў). Ана ліз быў пра ве дзе ны з 
вы ка ры стан нем апош ніх на ву ко вых ме та даў. У вы ні ку 
да сле да ван няў 31 спарт смен з шас ці ві даў спор ту мо жа 
быць ад хі ле ны ад удзе лу ў Алім пі я дзе-2016 у Рыа.

У хут кім ча се бу дуць пе ра пра ве ра ны больш за 
250 до пінг-тэс таў Алім пі я ды-2012, якая пра хо дзі ла ў 
Лон да не.

Па за вяр шэн ні 
тур ні ру мы ра зам 
з вя до мым ай чын ным 
спе цы я ліс там Анд рэ ем 
ГУ СА ВЫМ пад во дзім 
вы ні кі гуль ні бе ла ру саў, 
га во рым пра «мі ну сы» 
і «плю сы» ар га ні за цыі 
пер шын ства ў Ра сіі 
і рас каз ва ем 
пра чэм пі ё наў, 
якія дру гі год за пар 
вя зуць тра фей 
у Ка на ду.

ПРА ПЕ РА МОЖ ЦАЎ
Паў ноч на а ме ры кан скі ха кей 

ўжо ў які раз да каз вае сваю пе-
ра ва гу на пла не це. У сё лет нім 
чэм пі я на це ме на ві та збор ныя 
Фін лян дыі і Ка на ды, да рэ чы, як 
і дзе вяць га доў та му, зноў сыш-
лі ся ў вы ра шаль ным мат чы мас-
коў ска га чэм пі я на ту све ту. У 
2016 го дзе ў скла дах абедз вюх 
ка манд бы ло тры прад стаў ні кі та-
го мат чу, і ўсе фі ны: Ла сэ Ку ка-
нен, Мі ка Кой ву і Мі ка Пю ё ра ля. 
Як і на мі ну лым чэм пі я на це све ту 
ў Ра сіі (2007 год) най мац ней шы-
мі ака за лі ся ка над цы, зда ец ца, 
гэ ты ва ры янт быў без аль тэр на-
тыў ным і на гэ ты раз.

Та кім чы нам, збор ная Ка на ды 
ста ла чэм пі ё нам све ту 26-ы раз у 
гіс то рыі і дру гі раз за пар.

НЕ АПРАЎ ДА НЫЯ 
СПАДЗЯВАННІ

Га лоў ным рас ча ра ван нем 
тур ні ру, асаб лі ва для яго гас па-
да роў, ста ла тое, што ра сі я не не 
тра пі лі ў фі нал чэм пі я на ту. У па-
яды нак за за ла тыя ме да лі іх не 
пус ці лі фі ны. Та кім чы нам, гас-
па да ры бі лі ся з аме ры кан ца мі ў 
мат чы толь кі за трэ цяе мес ца і 
пе ра маг лі «зор на-па ла са тых» з 
раз гром ным лі кам 7:2. Пас ля за-
вяр шэн ня тур ні ру га лоў ны трэ-
нер ра сі ян Алег ЗНА РОК пры-
знаў ся: «Аса дак за стаў ся, раз ліч-
ва лі на боль шае, але доб ра, што 
на огул за ва я ва лі ме да лі».

Яшчэ ад ной лыж кай дзёг цю 
ста ла на вед валь насць пер шын-
ства ў Ра сіі. Чэм пі я нат, які прай-
шоў у Маск ве і Санкт-Пе цяр бур-
гу, стаў гор шым па ці ка вас ці гле-
да чоў з 2007 го да. Уся го мат чы 
на ве да лі 417 ты сяч 414 гле да чоў 
(у ся рэд нім — 6522 ча ла ве кі за 
гуль ню). У 2007 го дзе ў ся рэд-
нім за кож най гуль нёй на зі ра лі 
па 5906 заў зя та раў.

На чэм пі я нат све ту ў Чэ хіі 
(2015 год), на прык лад, прый шло 
ка ля 740 ты сяч ча ла век (ка ля 
11 000 гле да чоў на кож ны матч). 
За мін скім чэм пі я на там-2014 на-
зі ра лі з тры бун у ся рэд нім 10001 
ча ла век.

БЕЛАРУСКІЯ 
ПРЫ ГО ДЫ

Наша збор ная Бе ла ру сі на 
чэм пі я на це све ту ў Ра сіі не змаг-
ла вый сці ў плэй-оф і да тэр мі но ва 
па кі ну ла тур нір, та кі вы нік пры нёс 
па да печ ным Дэй ва Лью і са толь кі 
12-е мес ца. Ня гле дзя чы на не вы-
раз нае вы ступ лен не і не вы со кую 
вы ні ко вую па зі цыю, бе ла ру сы за-
ста лі ся на 9-м мес цы ў су свет ным 
рэй тын гу. Та кая гуль ня па ра дзі ла 
шмат не га тыў ных эмо цый, ацэ нак 
і вы каз ван няў на ад рас на цы я-
наль най ка ман ды. Мы па ча ка лі, 
па куль усе эмо цыі прой дуць і 
звяр ну лі ся да га лоў на га трэ не ра 

са лі гор ска га «Шах цё ра» Анд-
рэя ГУ СА ВА па кам пе тэнт ную 
ацэн ку гуль ні на шых ха ке іс таў на 
чэм пі я на це і запыталі пра перс-
пек ты вы вы ступ лен ня ў Алім пій-
скай ква лі фі ка цыі.

— Са мы ста ноў чы мо мант 
у гуль ні на шай збор най на сё-
лет нім чэм пі я на це — гэ та тое, 
што ка ман да за ха ва ла пра піс ку 
ў эліт ным ды ві зі ё не, — ад зна чае 
Анд рэй Ле а ні да віч, — а га лоў-
ным мі ну сам ста ла тое, што зу сім 
не пра яві лі ся бе лі да ры збор най, 
тыя лю дзі, на якіх раз ліч ваў трэ-
нер скі штаб. Сёлета на стаў ні кі 
пай шлі на ама ла джэн не скла ду 
ка ман ды, асаб лі ва гэ та да ты чы-
ла ся аба ро ны. У тым лі ку і з-за 
ма ла до сці ў на шай дру жы ны бы-
ло шмат праб лем у зо не аба ро-
ны, у па зі цый най аба ро не, пры 
вы ха дзе са сва ёй зо ны.

Ка лі ўспом ніць па пя рэд нія чэм-
пі я на ты све ту, то вы ключ на на ўсіх 
га лоў най сі лай бе ла ру саў бы ла ва-
ра тар ская лі нія. Ча сы, ка лі гу ляў 
Анд рэй Ме зін, ка лі быў ма ла дзей-
шы Ві та лік Ко валь, па мя та юць усе. 
Ме зін вы цяг ваў па 50-60 кід коў за 
матч, а сён ня ва ра тар ская лі нія 
ста ла для нас вя ліз най праб ле май, 
не ве даю, у чым пры чы на, маг чы-
ма, у тым, што ў Ві та ля бы ло ма ла 
гуль ня во га ча су ў се зо не.

Ка лі ка заць пра кан крэт ныя 
ад рэз кі гуль ні на шых на чэм пі-
я на це, то больш за ўсё мне спа-
да баў ся пер шы пе ры яд у мат-
чы су праць збор най Фін лян дыі. 
Хлоп цы вы дат на гу ля лі, доб ра 
ру ха лі ся, пе рай гра лі са пер ні ка 
па кід ках. А са мыя не вы раз ныя 
гуль ні, на мой по гляд, атры ма лі-
ся су праць венг раў і нем цаў, — 
рас ка заў Анд рэй Гу саў.

Трэ нер так са ма ад зна чыў, 
што сён ня яшчэ ра на ка заць, ці 
моц на зме ніц ца склад ка ман ды 
на гуль ні алім пій скай ква лі фі ка-
цыі, бо гэ та за ле жыць ад шмат-
лі кіх фак та раў.

— Дак лад на ма гу ска заць, 
што мэ та і за да ча там бу дзе ад-
на — тра піць на Алім пій скія гуль-
ні. Ка ман ды на гэ тым ква лі фі ка-
цый ным тур ні ры бу дуць вель мі 
роў ныя, та му на ўрад ці на шым 
ха ке іс там бу дзе лёг ка.

На га да ем, алім пій ская ква лі-
фі ка цыя прой дзе ў ве рас ні ў Мін-
ску, а на ступ ны чэм пі я нат све ту ў 
маі 2017 го да пры муць Фран цыя і 
Гер ма нія. Ужо стаў вя до мы па пя-
рэд ні ка лян дар ЧС-2017, збор ная 
Бе ла ру сі згу ляе ў Па ры жы ў гру-
пе «В» ра зам з ка ман да мі Ка на-
ды, Фін лян дыі, Чэ хіі, Швей ца рыі, 
Нар ве гіі, Фран цыі і Сла ве ніі.

Паст фак тумПаст фак тум  ��

КО РАТ КА 
ПРА ГА ЛОЎ НАЕ

Юбі лей ны чэм пі я нат све ту па ха кеі ў Ра сіі. 
Як гэ та бы ло

Ва сі лі са МАР ЗА ЛЮК:

«ЖА НО ЧАЯ БА РАЦЬ БА 
БОЛЬШ ЖОРСТ КАЯ І ГРУ БАЯ»

На ша алім пій ская на дзея пра пад рых тоў ку да Гуль няў, 
сваю цікавасць да мас тац тва і дэ прэ сіі спарт сме наў

«Ча сам спарт смен кі 
ка рыс та юц ца 
за ба ро не ны мі пры ёма мі, 
мо гуць за ва ла сы 
па цяг нуць».

«Я ма ру пра «зо ла та» 
Алім пі я ды».

Ва сі лі са — той вы па дак, ка лі стэ рэа тып 
пра ад на бо касць і аб ме жа ва насць унут ра на га све ту 
спарт сме наў вы гля дае глуп ствам. Гэ та зра зу ме ла 
ўжо праз не каль кі хві лін гу тар кі з дзяў чы най, 
якая па спя хо вая ў спор це, аба яль ная ў жыц ці, 
ра зум ная са ма па са бе і ад чу вае на ва коль ны 
свет вель мі тон ка. Спарт смен ка, якая зай ма ец ца 
ба раць бой, вы хо дзіць на ды ван, каб зма гац ца 
за пе ра мо гі, та му дзей ні чае там да во лі жорст ка, 
а па-за ме жа мі спар тыў най за лы яна звы чай ны 
ча ла век, які ці ка віц ца мас тац твам, мо дай 
і ванд роў ка мі. У мо мант пад рых тоў кі да свай го 
га лоў на га стар ту — Алім пій скіх гуль няў, Ва сі лі са 
Мар за люк рас каз вае пра за па вет ную ма ру, 
«бар цоў скае бра тэр ства» ся род дзяў чат 
і пра тое, які муж чы на па ві нен быць 
по бач з моц най жан чы най.

На ві ны з РыаНа ві ны з Рыа  ��

УПЕР ШЫ НЮ НА АЛІМ ПІ Я ДЗЕ...
На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі  ��

НА БРАЦЬ АБА РО ТЫ
Жа но чая на цы я наль ная збор ная па бас кет бо ле 

пра цяг вае пад рых тоў ку да Алім пій ска га ква лі фі ка цый на га тур ні ру
Спа бор ніц твы прой дуць з 12 па 20 чэр ве ня 

ў фран цуз скім Нан це. Дзяў ча ты ўжо пра вя лі 
трэ ні ро вач ны збор у Раў бі чах, а ця пер гу ля юць 
та ва рыс кія мат чы са збор най Лат віі ў Ры зе. Да-
лей па пла не пад рых тоў кі па да печ ныя Ана то ля 
Бу яль ска га бу дуць вы сту паць на між на род ным 
тур ні ры па мя ці Ся мё на Ха ліп ска га, які прой дзе 
ў мін скім Па ла цы спор ту з 2 па 4 чэр ве ня. Там 
са пер ні ка мі бе ла ру сак ста нуць вель мі эк за тыч-
ныя кра і ны — Япо нія і Но вая Зе лан дыя. Гэ так 
жа ў тур ні ры дру гі раз пры ме ўдзел ка ман да 
Тур цыі.

За вяр шаль ным эта пам пад рых тоў кі пе рад па-
езд кай на Алім пій скі ква лі фі ка цый ны тур нір ста не 
спа рынг з поль скай збор най, дзве гуль ні ад бу дуц ца 
ў ста ліч ным Па ла цы спор ту 7-8 чэр ве ня.

Ад зна чым, што на ўсе чэр вень скія бас кет боль-
ныя мат чы, якія прой дуць у Мін ску, ува ход сва-
бод ны.

5 фак таў па вы ні ках чэм пі я на ту, 
які стаў ужо гіс то ры яй

� Ко ры Пэ ры (збор ная Ка на ды) стаў 27-м чле нам «Трай-
но га за ла то га клу ба» (у яго ўва хо дзяць ха ке іс ты, якія вый гра лі 
за ла тыя ме да лі на зі мо вых Алім пій скіх гуль нях, чэм пі я на це 
све ту і за ва я ва лі Ку бак Стэн лі);

� 19-га до вы Ко нар Мак дэ від стаў пе ра мож цам ад ра зу 
трох тур ні раў: U-18, U-20 і ЧС. Ён быў част кай ка ман ды U-18 у 
2013 го дзе, U-20 у 2015 го дзе і да рос лай збор най сё ле та;

� 18-га до вы фін Па трык Лай не атры маў зван не MVР 
чэм пі я на ту све ту — 2016;

� Леп шым бам бар дзі рам тур ні ру стаў фор вард збор-
най Ра сіі Ва дзім Шы па чоў, які на браў у 10 мат чах 18 ач коў 
(6 га лоў і 12 пе ра дач);

� Чэм пі я нат све ту ў Ра сіі стаў апош нім для цэ ла га шэ-
ра гу трэ не раў вя ду чых еў ра пей скіх збор ных. Так, кар' е ру 
ў на цы я наль ных ка ман дах скон чы лі трэ нер фі наў Яла нен, 
трэ нер чэ хаў Вуй тэк і трэ нер шве даў Мортс.

Бія гра фіч ная 
да вед ка

Ва сі лі са Мар за люк на-
ра дзі ла ся ў 1987 го дзе ў 
Ла гой ску. У 2005-м за ва-
я ва ла брон за вы ме даль 
чэм пі я на ту Еў ро пы. 
У 2006-м бы ла дыс ква-
лі фі ка ва на на два га ды 
за вы ка ры стан не за ба-
ро не ных прэ па ра таў. У 
2011 го дзе ста ла ся рэб-
ра най пры зёр кай чэм пі я-
на ту Еў ро пы і брон за вай 
пры зёр кай чэм пі я на ту 
све ту. У на ступ ным го-
дзе за ва я ва ла брон за вы 
ме даль чэм пі я на ту све-
ту, але на Алім пій скіх 
гуль нях у Лон да не ста ла 
толь кі 5-й. У 2013 го дзе 
за ва я ва ла брон за вы ме-
даль чэм пі я на ту Еў ро пы. 
У 2015-м ста ла чэм пі ён-
кай Еў ра пей скіх гуль няў, 
у ве рас ні гэ та га ж го да 
ста ла брон за вай пры-
зёр кай чэм пі я на ту све ту 
ў Лас-Ве га се і за ва я ва ла 
лі цэн зію для Бе ла ру сі на 
АГ-2016.

Так выглядаюць бразільскія фавелы.


